

在ICU,为生命守好最后的防线

记者走进青岛市胶州中心医院重症医学科 听主管护师姜晓松讲病房中的那些事儿

ICU,重症监护室,大门隔开了家属和患者,透着神秘与沉重。门内,护士们既是白衣天使,也是白衣战士。她们用爱心和精湛的技术,细心守护每一位重症患者,用温暖与力量,为患者撑起一片希望的天空。日前,青岛晚报全媒体记者走访青岛市胶州中心医院的重症医学科(ICU),跟随主管护师姜晓松,亲身体验她的日常工作,了解职业背后那些鲜为人知的故事。



姜晓松(右)与同事在讨论患者病情。

连忙4小时 没空喝上一口水

早上8时许,记者跟随ICU的护士长王瑞雪走进重症监护室。嘀……嘀……嘀嘀嘀……监测仪突然发出急促的警报声,原本安静的氛围紧张起来,护士们闻讯赶来查看。记者注意到,31岁的护士姜晓松正在病床前使用排痰仪,为一名脑梗术后患者清除痰液。看到病人突然乱动,担心不小心拔掉输液管,她一边为病人调整姿势,一边轻声安慰病人。

“我们科室比较特殊,需要穿无菌的隔离衣,戴口罩、帽子等,一切准备就绪后来到病房,先大体巡视一下,了解当天要对接的病号身体情况,然后才进行交接班。”姜晓松说,她们是三班制,按照白班、小夜班、大夜班进行安排,每班工作8个小时。7时30分,她来到科室,需要先给病人翻身,再交接病人病情、检查病人导管等情况,对病人进行吸痰处理,一切交接完后,上一班同事拖延一二个小时下班是“家常便饭”。

“早班上班后,需要为病人进行一系列护理工作。”姜晓松说,大约到了10时左右,白班医生过来下医嘱,她根据医嘱对病人进行护理。护理空当,她和同事为病人洗头、洗脚、擦洗身体、修剪指甲等。

记者注意到,姜晓松一直没有闲下来的时候,一上午4个小时连水都

没顾上喝一口。“我们都习惯了,病号多的时候,忙起来就忘了。”姜晓松说,11时30分许,她和同事仅有半个小时的轮流吃饭时间,匆匆吃完饭后,赶紧去科室门口拿患者的饮食。给患者喂完饭后,再次做常规护理……另外,白班是16时下班,在15时,她们会对本班进行总结,看看患者这一天都有什么情况,出入量是否有问题,及时汇报给值班医生。

与病人沟通 不放过每个细节

在ICU,护士们的职责不仅限于常规的医疗护理任务,他们还要全面照料患者的日常生活。除了进行必要的基础护理外,护士们还要协助患者进行肢体功能锻炼,促进康复进程,确保患者在无家属陪伴的情况下,能获得全面的照顾。

“ICU许多患者因为病情严重不能说话,难以表达自己的想法。在护理过程中,需要及时与患者进行沟通,准确理解患者的需求。”姜晓松告诉记者,每一次的护理,都是细心观察与耐心交流的过程。不仅要随时注意患者的生命体征和病情变化,还要留意患者的每一个细微动作、表情变化,甚至是无意识的一些反应。

“每一项护理治疗,都关系到病人的生命安危,需要我们格外细心。”姜晓松说,“当患者无法用言语表达时,可能会通过肢体动作或眼神来传达信息。

面对这种情况,我们会耐心地反复询问,从中捕捉到患者的真实需求。”

“ICU的患者多数都带有气管插管,即使神志清醒,也无法讲话交流。当患者有需求时,医护人员会尝试其他方式与患者进行交流,如写字、手势、图片……每一次交流都要有足够的耐心才能完成。”姜晓松说,“我们了解到患者的需求后,提供更加精准和贴心的护理,让患者在病痛中感受到被关注和理解,从而增强战胜疾病的信心和勇气。”

从业11年 一直没离开ICU

“ICU对每位护士要求很高,不仅要求有很好的观察能力,记忆能力,应变能力,而且还要求有很好的学习能力。”姜晓松说,从病人的生命体征到日常护理细节,每一个细微的变化都需要被详细记录。这不仅是为了确保工作交接的无缝衔接,更是为了在护理过程中提供更加贴心的服务。

“为了防止患者被感染,根据上级要求,不允许家属陪床,家属可以通过视频来探望患者。”姜晓松解释道,病人的身体状况,家属们都非常

担心,王瑞雪创新提出视频探视,每位患者家属有10多分钟的视频探视时间,通过视频了解病人康复进展,虽然同事们增加了工作量,但看到病人家属悬着的心放了下来,也为她们的贴心服务点赞,都觉得多付出点非常值得。

记者了解到,姜晓松毕业于潍坊医学院,2013年分配到青岛市胶州中心医院,从业11年间,一直没有离开过ICU。2021年经培训获得CRRT准入资格证;2022年经培训获得鼻肠管置入准入资格证;2023年经培训获得超声引导下中线导管准入资格证;2023年度进修取得中华护理学会重症专科护士;2024年获得青岛第二卫生学校优秀带教老师荣誉称号;2024年获得青岛市护理学会重症护理青年委员荣誉称号;多次评选为优秀职工,先后发表过6篇护理方面的论文。

观海新闻/
青岛晚报/掌上
青岛记者 马丙政 通讯员
任璐



扫码看视频。

■深读一点

与时间赛跑 守好生命之门

据王瑞雪介绍,每隔两小时,护士们就要为昏迷病人翻身。翻身时必须将整个身体抬离床面,如果病人较为瘦弱还算轻松,但遇到体型肥胖的患者,往往需要三名护士合力才能完成。这一整天的高强度工作下来,腰酸背痛是家常便饭,腰肌劳损更是成了ICU护士们的常见职业病。

由于需要频繁接触患者、进行无菌操作以及协助医生完成各种治疗,ICU的护士们必须严格遵守消毒规程。每次接触患者前后都要常规进行手部消毒,以确保不将任何感染源传递给患者,护士们每天洗手的次数多达100余次。

“经过精心护理,每当看到患者病情好转转出ICU,我和同事们都感到有一种成就感。”王瑞雪说,重症医学科

(ICU)是危重病人能否生存下来的最后一道防线,许多危重病人能够在这儿起死回生。在重症监护室工作的护士们,除了要应对各类急危重症患者,还必须熟练掌握病房中各种复杂仪器设备的操作。在这种高强度、高要求的环境中,ICU的护士们被培养成了精通多领域的“全能护士”。正是这种全面的能力,使得ICU护士成为医疗团队中不可或缺的重要成员,为患者的康复和生命安全提供了坚强的保障。

姜晓松的故事,是无数医护人员的缩影。她们在平凡的岗位上,默默奉献,守护着每一个生命。她们的辛勤付出和专业技能,为无数患者带来了希望和康复的曙光。正是有了她们,生命的奇迹才不断在重症监护室中上演。

